

从“中国购”火爆看开放的魅力

■ 徐刚

近期，中国实施的各项免签政策，持续简化来华签证流程，推出离境退税“即买即退”等便利举措，让越来越多外国朋友走近中国、感受中国。在中国游”持续升温带动下，“中国购”成为海外网友在社交媒体热议的话题，向世界展示着中国制造的强大吸引力。从“中国游”到“中国购”的消费升级，折射出中国高水平对外开放的魅力。

“中国购”成为海外网友热议话题，凸显中国制造业的强大实力。如果说“中国游”流行彰显的是中国旅游业的生机勃勃，那么“中国购”火爆展现的则是中国制造业的风采。从长城脚下的非遗手工艺品，到深圳电子市场的智能穿戴设备，外国游客的行李箱里，装载的不仅是旅途纪念品，更是对中国制造的深度认可。如今的中国制造早已摆脱过去低端、廉价的标签，更多地以高质量、高性价比在全球市场上脱颖而出。从精密的电子产品到时尚的服装服饰，从智能的家居用品到精美的工艺品，中国制造涵盖了生活的方方面面，可以满足不同消费群体的多样需求。外

国游客在旅途中购物，可享受产地价的优惠，避免“中间商赚差价”，也不必担心型号不全、货不对板，自然极大激发“买买买”的热情，这不仅带动了中国相关产业的发展，还进一步提升了中国品牌的国际影响力。

购物体验的升级是“中国购”火爆的重要原因。自去年起，我国从与26国达成全面免签，到扩大至对38个国家单方面免签；从将过境免签外国人境内停留的时间由原72小时和144小时均延长为240小时，中国正用前所未有的开放姿态拥抱世界，让全球游客“说走就走的中国之旅”成为现实。在此背景和基础上，我国及时推出离境退税“即买即退”服务，全球游客在指定商场购物时可即时办理退税，能更加直观地享受到退税带来的实惠，退税款实时到账的便捷性又极大提升了消费意愿，进一步放大旅游的经济效益。根据数据显示，去年办理离境退税的境外旅客数、退税商品销售额、退税额同比分别增长2.3倍、1.2倍、1.3倍，这充分显示了该政策对消费的刺激作用。

我们用行动证明了，中国开放的大门不会关闭，只会越开越大。“中国游”带动“中国购”，不仅是中国旅游业与制造业协同发展的结果，更是中国坚持对外开放、共享市场机遇的体现。除了通过优化入境政策、提升服务品质，让世界更近距离地感受中国市场的活力与魅力，中国也在通过高质量举办进博会、广交会、消博会等国际性展会，为全球优质商品进入中国市场搭建平台。这种“引进来”与“走出去”的双向互动，彰显了中国推动构建开放型世界经济的决心。

人类社会经济发展的历史就是一部全球化不断深化的历史，经济全球化是生产力发展的客观规律。当前全球价值链、供应链不断延伸，各国经济早已你中有我、我中有你。当免签政策持续释放制度红利，当中国制造不断刷新品质标杆，当购物体验日益贴近国际标准，一个真实、立体、现代的中国形象正在全球消费者心中扎根。这种双向奔赴的互动，不仅为全球经济复苏注入动力，更在文明互鉴中书写着开放包容的新篇章。

2025年4月28日 星期一

电话
(0791)86847233
邮箱
jxbrypl@163.com

编审 郑颖 责任编辑 黄仕琼
美术编辑 王楠



周刊

评论

文化导师助力基层文化“活”起来

■ 李芳

观察

优质文化资源下沉，人民群众文化获得感、幸福感才能提升。近期，江西省“四个100”文化导师下乡计划开展得如火如荼——100名新闻宣传导师、100名宣讲导师、100名文艺导师、100名非遗传承导师分赴全省各地，推动优质文化资源直达基层。这一举措丰盈润泽着乡村文化的田野，展现了一幅以文化之力赋能乡村全面振兴的美好图景。

随着生活水平的提高，乡村群众对精神文化的渴望愈发强烈，他们不再仅仅满足于物质生活的富足，更追求文化生活的丰富多彩。通过“四个100”文化导师下乡计划，新闻宣传、宣讲、文艺、非遗传承等各领域的导师深入基层，既为

村民带来了前沿的资讯、深邃的思想、精彩的文艺作品和珍贵的文化传承，更播撒了文化种子，助力乡村成为文化生长的沃野。

优质文化资源下沉不是简单的“输血”，而是要激活基层文化生态的内生动力，增强基层文化的“造血”能力。只有将“送文化”与“种文化”相结合，才能深深筑牢基层文化自信的根基。我省“四个100”文化导师下乡计划采取精心播种、精准灌溉的方式，力求做到文化下乡内容的更优质和效果的可持续。我们要通过文化导师下乡“送文化”，推动“群众点单”和“导师接单”精准有效衔接，有力地提升文化服务下基层的针对性和普惠性，让优质文化和乡风文明沁润民心；还要通过文化导师下乡“种文化”，注重培育乡村自身的文化土壤，挖掘本土文化特

色、激发村民参与感，让文化的种子在乡村生根发芽、茁壮成长。

优质文化资源下沉不应局限在文化领域，更须扩展视野、想深一层，做好“文化+”这篇大文章，实现文化价值的增值，为具有地方特色的乡村产业蓄势赋能。比如，依托乡村的自然风光，挖掘乡村民俗文化，可以助力乡村旅游发展壮大；借助非遗技艺，开发特色文创产品，可以形成差异化的核心竞争力；通过设计品牌形象、策划营销活动，推动农产品从“卖资源”向“卖产品”“卖文化”转型，可以提升产品附加值和品牌影响力；等等。为乡村产业装上文化“引擎”，不仅可以创造经济价值，还能有力反哺乡村文化，实现文化与经济的良性互动、共同发展。

优质文化资源下沉不是“一次性”工程，而是系统性的人才和资源培育过程，犹如给树苗浇水还需培土，否则水会流走，树苗也难以扎根。文化导师要用心用情用力帮助基层带队伍、育人才，通过开展培训、指导实践等方式，挖掘和培养乡村本土的文化人才，让他们真正成为乡村文化建设的主力军。这些文化人才熟悉乡村、热爱乡村、扎根乡村，能够更好地将文化与乡村实际相结合，为乡村文化繁荣发展持续贡献光和热。

头雁领飞，文化传播润民心；群雁齐追，乡土达人聚星光。江西开展的“四个100”文化导师下乡计划，通过系统性、持续性的文化赋能，助力乡村在文明传承与创新发展中焕发出多元生机，必将为推进乡村全面振兴工作集聚更加澎湃的文化动力。

年轻人为何热衷“慢旅行”？

■ 易江然子

观点1+1

年轻人总是能引领潮流。去年五一，“特种兵”们引爆了挑战身体极限的旅行。而今，他们又悄然转方向，朝着小镇和乡村出发。这些地方，没有路线上的严格限制、时间上的紧张安排，也不用和“人从众”面面相觑，主打一个心态轻松、顺其自然、随遇而安。在效率至上的当代，这可以说是一种积极的转变——人们注意到了“慢”的好处。

追求效率带来的进步无可厚非。高铁通勤、无人机配送、移动支付、远程医疗、自动驾驶等，都是科技和互联网对效率的追逐所带来的便利。与此同时，凡事都追求“快”，也在不断蚕食我们的耐心，使我们变得越来越急躁和焦虑。正因如此，花“最少时间打最多卡”的旅行才会风靡一时。在社会氛围与个人社交需求的双重裹挟下，人们旅行时在意的有时不再是目的地的景物和个人内心体验，而是机械式的“打卡”数量；关注的也不再是眼前的具象空间，而是屏幕前社交平台上的点赞数。

“慢旅行”的出现，说明年轻人不再满足于走马观花式游览热门景点，而更倾向于寻找能够滋养心灵、提供真实生活体验的地方。毕竟，让自己的身心都感到舒适才是旅行和休假的意义。旅行的真正美好之处，或许藏在那些无法用九宫格美图表达的瞬间。比如，在帕米尔高原冻得发抖时，柯尔克孜族老人递来一碗热奶茶；在泉州老巷的骑楼下避雨，忽闻古雅婉转的南音；从拉萨飞回成都的航班上，透过舷窗望见横断山脉的雪峰渐渐隐入云海，心底蓦然浮起“寄蜉蝣于天地，渺沧海之一粟”的瞬间。而这些，是一颗想把职场KPI搬到景区的心所无法体会的。“慢旅行”的意义在于让心慢下来，向内观望，在思考和体验中获得放松和真正的休息。

从“反向旅游”到“小镇热”、县域游的兴起，“慢旅行”体现了一种更加注重个体内在感受的成熟的旅游心态，这也给一些名不见经传的小众旅游目的地带来新机遇。一方面，当地要抓住契机，更加注重特色化、差异化的景区打造，满足年轻人对独特文化体验的追求，让特色美食、古朴建筑、自然风光、民俗节庆等元素形成具有吸引力的旅游产品。另一方面，旅游服务要不断提升人性化、精细化水平，真正给游客带去心灵解放与身心愉悦。毕竟人们常说“一半烟火谋生，一半诗意寻梦”，远方有酒有诗有故事，人们才有奔赴的动力。

警惕“小胖墩”扎堆

图说世事

近年来，我国青少年儿童超重肥胖比例持续上升。超重肥胖，不仅影响孩子身体健康，还可能带来焦虑、抑郁等心理问题。“吃多动少”的不良生活习惯，家庭成员“喜欢吃高盐高糖类食物”的饮食习惯，“要多吃、吃得好、越胖越健康”的错误观念，各类零食层出不穷等因素均是“小胖墩”扎堆的重要原因。对此，家庭、学校、社会需要协同配合，构建涵盖食品监管、教育引导、膳食指导的系统体系，助力孩子们健康成长。尤其是家长需要及早干预，少给孩子吃高热量食品，多带孩子参加户外活动，如果肥胖问题比较严重，还应带孩子及时就医。

(朱慧卿 文/图)



劳动最光荣 奋斗最美丽

■ 王利平 余丽平

时评

劳动是中华民族生生不息的基因密码，亦是社会发展进步的动力。劳动模范是民族的精英、人民的楷模。习近平总书记指出，“在长期实践中，我们培育形成了爱岗敬业、争创一流、艰苦奋斗、勇于创新、淡泊名利、甘于奉献的劳模精神”。在第135个“五一”国际劳动节到来之际，我们要学习劳模先进事迹，大力弘扬和践行劳模精神，使其在新时代永放光芒。

自古以来，勤劳就是中华民族的传统美德。“亦服尔耕，十千维耦”，《诗经》以悠扬的韵律咏唱着先民的劳作；敦煌壁画中，耕地、播种、收割、运载、打场等劳动场景栩栩如生，定格下古人辛勤的身影；“晨兴理荒秽，带月荷锄归”，陶渊明的田园诗中流淌着对劳动者的赞美。在历史长河中孕育和积淀的劳动传统，彰显了中国人民积极向上的精神风貌，更构筑起中华文明崛起的坚实阶

梯。新中国成立后，从“铁人”王进喜战天斗地的呐喊，到一生追逐“未下乘凉梦”，为民主谋稻梁的袁隆平；从“当代愚公”黄大发绝壁凿渠的壮举，到多次刷新集装箱装卸世界纪录的当代工人先锋许振超……千千万万奋斗在各行各业的劳动者以赤诚之心践行责任担当，以创新精神推动时代进步，以无私奉献诠释人生价值，用勤劳的双手谱写了气壮山河的时代华章，推动伟大事业不断向前，更为亿万劳动者树立了标杆。

江西这片红色热土孕育了一批批优秀的劳动者，他们以汗水为墨、以实干为笔，在属于自己的领域上书写着永不褪色的奋斗篇章。从改变中国人出行方式的“最强大脑”单春花，到“十五年磨一剑”、手握30项发明专利的邱联昌，再到大山里走出的新“鲁班”李德鑫，他们虽来自不同行业、身处不同岗位，但用双手诠释“劳动最光荣”的时代内涵，让笃行实干成为新时代江西鲜明的精神标识。我们要充分挖掘劳模事迹，讲好

